

上市公司半年报亮相，近八成公司实现盈利

上市粤企研发投入占A股近20%

羊城晚报记者 莫谨榕



上市公司的经营情况是经济发展的风向标，截至8月31日，A股市场上市公司的半年度业绩披露完毕，上市公司上半年经营情况浮出水面。近日，中国上市公司协会发布了《中国上市公司2024年半年度经营业绩报告》(简称《报告》)，展示了上半年我国境内股票市场(沪、深、北三家证券交易所，以下简称“全市场”)高质量发展的图景。数据显示，今年上半年，全市场上市公司实现营业收入34.89万亿元，净利润3.13万亿元。其中，广东地区上市公司表现稳健，上半年合计实现营业收入高达4.94万亿元，对比上一年同期的4.83万亿元，同比增长2.40%。

1 19个门类行业中17个实现盈利

上市公司半年报显示，我国上市公司产业布局、产品结构、市场拓展持续优化，向“新”向“绿”向“数”向“智”勾勒产业升级新图景。3032家公司营收正增长，4141家公司实现盈利，占比78%。创业板、科创板上市公司上半年营收整体实现近3%增长。剔除金融行业，实体上市公司实现营收30.35万亿元，净利润1.74万亿元。

整体上看，19个门类行业中，17个行业实现盈利，9个行业营收正增长，8个行业净利润正增长。制造业次类行业全部实现盈利，其中5个次类行业营收、净利润双增长。民营上市公司表现稳健，营收同比增长3.34%，成为市场稳定发展的主力军。

在工业生产领域，上半年业绩分化明显。上半年，上游采矿业、电力、热力、燃气及水生产和供应业净利润

分别增长1.36%、17.84%。制造业整体利润有所下滑，其中电子、轻工制造等行业实现较好增长，净利润增速超15%。上半年，制造业资产周转率0.32，同比降低0.02，表明产能利用率有所下滑。专用设备制造业营收与净利润分别增长2.73%和1.13%。

值得关注的是，企业出海步伐明显加快，全球化布局加速推进。上半年上市公司实现海外业务收入3.83万亿元，同比增长12.84%，增长率提升9.93个百分点。海外业务收入占比提升至10.98%，增长1.39个百分点。其中，制造业海外业务收入增长尤为突出，增长率为11.61%，增长率提升7.57个百分点，占比18.91%。上市公司出海产品从“新三样”到电子、生物医药等多行业，形式从单产品出口到产业链出海，在海外市场建立新的优势。

在线上消费方面，消费者热情高涨，推动快递单量保持高增长态势。快递业5

2 研发投入连续多年保持增长

半年报数据显示，我国上市公司正通过加大研发投入、推动技术创新、加速数智化转型等举措，不断培育新动能、构建新优势。A股上市公司上半年研发投入合计0.75万亿元，同比增长1.3%，连续多年保持增长，增速比上年有所放缓。整体研发强度2.15%，同比提高0.06个百分点。创业板、科创板、北交所研发投入分别为5.02%、11.61%、4.87%。战略性新兴产业、高技术制造业以及计算机、电子、机械设备等行业展现蓬勃创新活力，研发强度达5%以上。比亚迪、中国

建筑、中国移动、中兴通讯4家公司研发投入超百亿元，943家公司研发强度超10%。

新兴技术的迅猛发展，特别是人工智能、大数据、物联网等领域的快速迭代，为消费电子、半导体等行业带来了全新的发展机遇。今年上半年，消费电子和半导体行业上市公司营收分别实现了18.98%和21.68%的增长，净利润也分别增长了23.75%和0.40%，展现出强劲的增长势头。终端消费和网络通信市场需求回暖，算力基础设施建设的加速推进，计算机、通信和其他电子设备制造业

也发展迅猛，营收和净利润同比分别增长9.68%和11.57%。

值得关注的是，数智化转型的浪潮加速推进，从采矿、养殖等传统行业到高端装备、绿色环保等新兴领域，上市公司纷纷搭建数字化智能化平台，加快转型升级步伐。上半年，移动、电信、联通三大运营商积极推进发展云计算及算力业务、AI、量子等新质生产力，进一步提高5G渗透率，为全社会多产业数字化提供技术保障，数字化相关业务收入合计达2643亿元，同比增长9%。



在上市粤企中，比亚迪研发投入最高 新华社发

3 广东上市公司营收达4.94万亿元

截至目前，广东地区已有891家上市公司公布了上半年经营成绩单，合计实现营业收入4.94万亿元，对比上一年同期的4.83万亿元，同比增长2.40%。这一数据仅次于北京，位居全国31个省区市第二位。同时，这些企业共实现归属母公司股东净利润为3953.07亿元。

从盈利面来看，广东上市公司的表现同样可圈可点。上半年，约有75.65%的广东上市公司(674家)实现了盈利，有463家企业的净利润实现了同比上涨，占比超过半数，达到51.96%，相比去年同期有明显提高，显示出广东上市公司整体盈利能力的稳步提升。

在营收规模方面，广东上市公司中不乏行业巨头。上半年，共有10家企业营收突破千亿元大关，其中中国平安以4949.66亿元的营收规模蝉联榜首，同比增长1.26%。比亚

迪、工业富联、美的集团、招商银行等知名企业的营收也紧随其后，营收分别为3011.27亿元、2660.91亿元、2181.22亿元、1729.45亿元。万科A、保利发展、顺丰控股、立讯精密、格力电器等企业的营收同样超过千亿元，共同构成了广东上市公司营收的“第一梯队”。

净利润方面，招商银行、中国平安、平安银行等7家企业以超过百亿元的净利润位居净利润榜单前列。其中，招商银行实现归属于该行股东的净利润747.43亿元，同比下降1.33%。中国平安归属于母公司股东的净利润746.19亿元，同比增长6.80%。值得注意的是，毅昌科技、英集芯、飞荣达、深水院、凯中精密等8家企业在净利润增幅上表现突出，同比增长均超过10倍，展现出强劲的成长潜力。

从盈利面来看，广东上市公司的表现同样可圈可点。上半年，约有75.65%的广东上市公司(674家)实现了盈利，有463家企业的净利润实现了同比上涨，占比超过半数，达到51.96%，相比去年同期有明显提高，显示出广东上市公司整体盈利能力的稳步提升。

在营收规模方面，广东上市公司中不乏行业巨头。上半年，共有10家企业营收突破千亿元大关，其中中国平安以4949.66亿元的营收规模蝉联榜首，同比增长1.26%。比亚

4 上市粤企研发强度高于平均水平

广东上市公司之所以能够取得如此亮眼的业绩，离不开高强度的研发投入。上半年，已披露研发数据的广东上市公司合计研发费用达到1427.52亿元，其研发费用总投入仅次于北京，稳居全国第二。平均每家上市粤企的研发费用升至约1.67亿元，同比增长9.15%，高于A股平均水平。

广东上市企业的平均研发投入领跑全国。数据显示，上半年A股上市公司总投入高达0.75万亿元，广东上市企业的研发投入占据了A股总研发投入的19.63%。研发投入最高的为比亚迪，上半年研发投入为

2017.77亿元，紧随其后的是中兴通讯，研发投入为134.29亿元，美的集团以76.63亿元排在第三位。

上市企业的研发费用占其营业收入的比例平均达到了3.50%，整体研发强度超过A股市场的均值2.15%。部分企业研发投入超过营业收入，今年上半年，云从科技研发投入为2.17亿元，同比增长9.37%，占营业收入比例达到179.69%。不仅研发强度问鼎广东，更在A股上市公司中位居前列。此外，科思科技、百奥泰的研发投入总额占营业收入比例均超过100%。

科恒股份定增完成，控股股东变为格力金投 珠海国资跨地界整合背后

A 两次引入国资终成正果

江门市科恒实业股份有限公司成立于2000年，是一家形成以锂离子电池正极材料、锂电池自动化生产设备的研发、生产和销售为主，以稀土发光材料、光电设备、稀土催化材料的研发、生产、销售为辅的主营业务格局的新技术企业。

2012年7月26日，科恒股份在创业板上市。过去10年间，中国锂电行业经历了快速增长，但科恒股份并未因此取得显著成绩。2020年，公司亏损超过7亿元，急需资金支持。同年10月，公司实际控制人王国江和唐芬与株洲高新区管委会旗下的株洲高科签订了股份转让协议，计划将1250万股股份转让给株洲高科，占总股本的5.89%，每股价为16元，总计2亿元。

8月27日，科恒股份发布2024年上半年报显示，公司实现营业总收入

11.28亿元，同比下降31.11%，归母净利润为-6084.61万元，亏损同比扩大88.72%。公司最新资产负债率为93.57%，较上季度资产负债率增加0.60个百分点。

8月28日，科恒股份举行2024年第三次临时股东大会，审议通过了公司第六届董事会换届选举的相关议案。其公告称本次董事会换届后，公司第六届董事会成员共9名，其中的4名非独立董事及2名独立董事均由格力金投提名，格力金投控制董事会过半数董事席位。自此，珠海国资委完成对科恒股份的实际控制。

记者注意到，在9月2日，科恒股份盘中快速上涨，5分钟内涨幅超过2%，收报7.16元，涨了3.47%，显示出了积极的发展信号。

格力金投是珠海市国资委持股90%的珠海格力集团有限公司的全资子公司，基于上述事实及认定依据，故科恒股份实际控制人相应变更为珠海市国资委、控股股东为格力金投。

自2019年格力电器成功实施混合所有制改革，珠海国资就正式进入了资本市场核心。截至去年年底，珠海市属国有企业资产总额达到12924.06亿元，超过许



B 引领珠海产业转型升级

据悉，珠海作为我国的经济特区之一，其国资国企的发展一直走在改革与创新前沿。今年是珠海国资国企深化改革、提升产业集中度和资本运营能力的关键时期，通过一系列的重组整合和资本运作，不仅能够加强市属国企的核心竞争力，更能为地区经济发展提供强大动力。

数据显示，截至目前，珠海市各级政府引导基金及政府投资平台下设立的基金总数已接近50家，其中有限合伙人的出资事件超过250个，累计出资金额突破千亿元大

过亿元的公司有12家，排名前五位的分别为中金岭南、广东建工、粤电力A、粤高速A、星湖科技。其中粤电力A以9.03亿元的归母净利润排名第一，同比增长5.42%。

净利润同比增长率最高的前五位则依次为星湖科技、白云机场、永顺泰、风华高科、星湖科技，同比增长均超过了10%，其中最高为白云机场同比增长19.7%，其次是风华高科同比增长15.2%。另外，9家公司营收下滑，粤桂股份、东江环保、广东建工的营收下降幅度超20%。

从营收增速看，白云机场、风华高科、省广集团、广东宏发、广东鸿图的营收同比增长率均超过了10%，其中最高为白云机场同比增长19.7%，其次是风华高科同比增长15.2%。另外，9家公司营收下滑，粤桂股份、东江环保、广东建工的营收和净利润实现了双增长。航材、电子、半导体等行业景气度上升，带动相关上市公司业绩提升。(钟和)

C 科创板研发投入再创新高 累计投入超780亿元

据新华社电 上海证券交易所9月1日晚间发布的沪市上市公司2024年上半年报综述显示，今年上半年科创板研发投入再创新高，累计投入超780亿元，同比增长约10%。

数据显示，聚焦服务“硬科技”企业的科创板设立以来，研发强度在各板块中保持领先，研发投入实现连续增长。

从经营业绩看，上半年，沪市公司总体业绩保持稳健态势，合计实现营业收入24.94万亿元，合计实现净利润2.36万亿元。约8成公司实现盈利，其中110余家扭亏为盈。

分季度看，沪市公司二季度业绩重拾上升轨道，营业收入、净利润环比增速分别为4.90%、0.60%，净利润创四个季度单季新高。其中，实体类公司二季度营业收入、净利润环比分别增长6%、7.70%，边际改善更为明显。

公司名称	上半年净利润
招商银行	747.43亿元
中国平安	746.19亿元
平安银行	258.79亿元
美的集团	208.04亿元
格力电器	141.36亿元
比亚迪	136.31亿元
中信证券	105.70亿元
工业富联	87.39亿元
迈瑞医疗	75.61亿元
保利发展	74.20亿元